

“五进”守好百姓“钱袋子”

——石家庄市公安局新华分局防范电信网络诈骗宣传扫描

□ 解伶伶

“年关将至，是人财物相对大量集中的时段，骗子们又在蠢蠢欲动。防范打击电信网络诈骗和各类侵财类案件，一刻也不能松懈。”日前，石家庄市新华区副区长、公安分局党委书记、局长李建峰向全警发出命令。

为切实保护好老百姓的“钱袋子”，最大限度地预防和减少电信诈骗案件的发生，2022年以来，石家庄市公安局新华分局以“金盾风暴”严打整治专项行动为契机，通过进社区、进集市、进校园、进工地、进银行，组织开展了“全警反诈、全民反诈”主题宣传活动，推广下载安装“国家反诈中心”APP，面对面向群众宣传电信网络诈骗防范知识，为群众打好反诈“疫苗”，奏响反诈宣传的“最强音”，切实维护辖区社会经济安全稳定。

2022年以来，全区已下载注册“国家反诈中心”APP 1万余人次，发放宣传材料2万余份，开展各类讲座、会议30余次，抓获犯罪嫌疑人10人，避免群众经济损失100余万元。

反诈宣传进校园 系好“安全带”

“一段时期以来，犯罪分子瞄准学生涉世不深，喜欢上网、刷手机等特点，把黑手伸向了在校学生，‘刷单返利’‘冒充公检法’‘假借游戏装备’等诈骗手段屡见不鲜。”这是赵伦路派出所副所长崔青槐在河北经贸大学讲课时的开场白。

“有些学生防范意识不强，贪图商家刷单获得的蝇头小利，一次次陷入骗子的圈套。”所长王立介绍。

在派出所的倡议下，辖区学

校成立了由派出所社区民警、辅导员、学生会成员、志愿者组成的反诈宣传小分队，利用学生食堂就餐、课外活动、晚自习等时机，采取专题讲座、校园普法、大面积发放宣传单、喇叭广播、制作展板、微信群推送等方式，将典型案例及诈骗手段、诈骗类型等公之于众，提醒学生不要上当受骗。崔青槐直言，“为了让学生们少上当、少受骗、少损失，我们真是绞尽了脑汁，也收到了效果，年初电信诈骗案件报警量明显下降。”

同赵伦路派出所一样，新华公安分局其他派出所也纷纷深入中小学校园，开展“大手拉小手，反诈齐步走”活动。今年以来，各派出所深入大中小学宣讲已达20余次。

反诈宣传进社区进集市 筑好“安全墙”

“多亏了王警官，要不然我那30多万元的养老钱就打水漂了。”在赵三街社区反诈宣传会上，居民李大妈紧紧握着赵伦综合警务服务站主任王振华的手激动不已。

“保护好老百姓的‘钱袋子’，只要有1%的希望，我们就要尽100%的努力。”新华公安分局党委副书记、副局长朱建伟这样表态。

年关将近，分局党委根据电信网络诈骗居高不下的态势，要求派出所民警深入社区，通过召开警民恳谈会、培训会，张贴反诈标语和海报等形式，以通俗易懂的语言向居民讲解常见的电信网络诈骗类型、手段、方式，进一步组织社区民警、社区(村)干部、治保会等基层工作人员，发动群众实名注册“国家反诈中心”APP，让广大群众知晓和参与反电信网络诈骗工作。

赵陵铺、和平西路、上城、杜北等几个派出所处于城乡接合部，至今还保留着“赶集”的习俗。于是，民警们利用早市、“赶集日”等时机，在商店、集市、超市等场所，针对易受骗的中老年群体开展“赶集式”反诈宣传。围绕现实生活中多发的网上办理贷款、刷单、冒充客户退款、冒充领导和“杀猪盘”等多种电信诈骗形式，给群众讲解安全防范知识，张贴反诈宣传海报，发放宣传材料，营造了浓厚的宣传氛围。

反诈宣传进工地 戴好“安全帽”

“冒充电商客户说你网购物品有质量问题要给你退款；有‘民警’打电话说你涉嫌信用卡诈骗，让你把钱转到‘安全账户’，还提醒你千万不要告诉任何人，这些都是电信诈骗行为……”1月4日一大早，新华路派出所副所长李金星来到辖区某项目工地，举行了一场别开生面的反诈宣传活动。民警以实际案例为载体，把反诈知识送到建筑工地，实现了面对面、零距离精准宣传。

据了解，为进一步提高辖区建筑工地工人的防范电信网络诈骗的意识和能力，切实维护工人的财产安全，分局各派出所组织警力深入辖区工地开展了以“全警反诈、全民反诈”为主题的反诈宣传活动。

活动中，民警围绕大家关心的电信网络诈骗问题，向工人们讲解不法分子的惯用伎俩及识别、预防和紧急处理手段，叮嘱每一位工友切勿贪图利益诱惑，做到“不听、不信、不转账”。如果接到疑似诈骗电话、短信，要冷静分析，及时报警，避免不必要的损失。为预防电信诈骗，民警还手

把手帮助工人们下载注册“国家反诈中心”APP。

“年关将近，师傅们挣钱不容易，不要为了蝇头小利，丢了‘血汗钱’。”李金星一再叮嘱工人们。

“感谢李警官，你为我们办了一件大好事。”许多工人表示，会把自己学到的反诈知识告诉更多的人，让骗子无缝可钻。

针对电信网络诈骗手段不断翻新、“套路”不断变换的特点，民警与工人们建立了反诈微信群，实时向他们推送防范知识、典型案例，提高工人的自我保护意识。

反诈宣传进银行 锁好“安全门”

“刘姐，经过我们与银行密切配合，你的血汗钱没有被骗走。”1月8日，北苑派出所社区民警张海英把这个好消息告诉了心急如焚的刘大姐。

近年来，犯罪嫌疑人变换手法，利用固定电话、手机短信等形式，骗取当事人的信任，然后通过银行转账等方式骗取钱财。为有效预防和避免群众资金损失，提高人工干预能力，锁好“安全门”，分局和平西路、东焦、赵陵铺等派出所社区民警深入各大银行网点，对工作人员进行反诈培训，强调银行工作人员辅助防范的职责，对可能遭遇电信诈骗人员及时制止和劝阻，并第一时间通知公安机关。

各营业网点利用电子屏循环播放反诈宣传标语、小视频；在休息区配备防范电信网络诈骗宣传彩页，由专人进行讲解，主动接受群众咨询，做到了横到边、纵到底，全方位、全时空，营造“全民防范、全警打击”的格局。

高速冀州大队查获一起非法营运行为

河北法制报讯（吴文广）春运开始，高速交警冀州大队持续加大“两客一危”重点车辆管理力度，联合衡水市交通运输局严厉打击“非法营运”等严重违法行为。该大队执勤民警在邢衡高速大麻森收费站例行检查时，发现一辆

白色SUV的驾驶人神色慌张，经询问乘客得知，其与乘客间存在金钱交易，属无营运资质从事包车业务。在取得驾驶人非法营运的证据后，执勤民警现场将案件移交一同执勤的运管部门人员进一步处理。

黄骅交警强化服务提升形象

河北法制报讯（王子杰）近期，黄骅市公安局交警大队不断强化窗口单位为民服务意识，进一步提升公安交通管理部门在人民群众中的形象。大队要求所有窗口单位民警工作时间着警服上岗证，辅警统一着装，持证上岗。窗口单位公开栏规范、清晰，该公开的事项全部公

开，告知群众的必须告知。大队明确，能一次办结的业务必须一次办结，因手续不全不能办理的，必须向群众说明原因，一次性告知需要补充的材料，决不能让群众跑冤枉路。窗口单位落实值班警官制度，认真解答群众咨询，听取群众意见和建议，处理群众投诉和举报。

邯郸交巡警涉县大队民警送受伤幼童就医

河北法制报讯（苗涿）1月7日10时许，邯郸市交巡警支队涉县大队执勤民警正在辖区巡逻，接到中队负责人电话称，前西峪村村民李某5岁的女儿在学校不慎从台阶上摔落下来，造成下巴受伤，需要送往县医院缝合治疗。目前，一行人正在就医途

中，但路上车辆较多，行驶缓慢。执勤民警立即赶到求助者所在位置，接上幼童及其母亲，拉响警报，疏导车辆，紧急赶往医院。在民警的帮助下，原本需要35分钟的路程，仅用了10分钟。直到医生为幼童处理完伤口，民警们才离开医院。

高速交警鹰手营子大队宣传交通安全

河北法制报讯（闫鑫辉）1月11日上午，高速交警鹰手营子大队民警深入辖区沿线村庄，对村民开展交通安全宣教活动。在活动中，民警通过发放宣传单、现场讲解等方式，向群众介绍承德高速公路特点及高速公路行车常识，重点

宣传了行人不得进入高速公路等内容，同时讲解了无牌无证、酒后驾驶、超员、超速、未按规定车道行驶等违法行为带来的危害和后果，教育群众拒绝乘坐超员车辆、黑车，严禁在高速公路上拦车搭乘，不在高速公路两侧放牧。

海兴交警专项整治机动车乱停乱放

河北法制报讯（李乐乐）近日，海兴县公安交警持续对城区重点路段“违法占道、乱停乱放”车辆进行了集中整治。针对机动车与非机动车在斑马线、人行道上停车、禁止停车路段违法停车、逆向停车等交通违法行为

为，执勤民警通过喊话方式，及时提醒驾驶人尽快驶离，并引导告知正确停车的位置；对违规停车、驾驶人不在场的，一律拍照取证、粘贴违法停车告知单，切实形成严管严治高压态势，确保道路交通文明有序。

霸州公安打掉非法储存烟花爆竹窝点

河北法制报讯（李冰）近日，霸州市公安局特巡警大队在工作中发现有人通过非法渠道购入大量烟花爆竹，并存储在在一闲置的厂房内，存在极大的安全隐患。在充分掌握嫌疑人的活动规律和存储窝点后，特巡警大队、杨芬港派出所、辛章派出所联合作战，一举抓获犯罪嫌疑人周某

甲、周某乙，并在厂房内收缴非法烟花爆竹2160箱。经审查，二人交代自2021年12月份以来，在明知未经许可不准经营、运输、存储烟花爆竹的情况下，依然购买大量烟花爆竹并存储的不法事实。目前，犯罪嫌疑人周某甲、周某乙因涉嫌非法经营罪已被依法刑事拘留。

滦州警方筑牢食药防线 守护百姓“舌尖上的安全”

河北法制报讯（俊杰 志明）春节将至，为进一步强化食品药品领域的安全监管，滦州市公安局紧盯涉及食品药品生产、经营、销售各环节，严查严打各类食品药品违法犯罪，全力保障群众“舌尖上的安全”。

为有效净化市场环境，该局积极与市场监管、农业农村、卫生健康等监管部门协作配合，定期会商、联动执法，分时段、分重点采取明察暗访，深入超市、市场、药店等场所开展食品药品安全大检查，对工作中发现的可疑情况，依法依规采取应对措施，严防不合格食品药品流入市场。1月份以来，该局已检查重点场所部位30处，发现、整改隐患3起。

该局还全方位搜集摸排相关违法犯罪线索，及时了解食品药品行业信息和动态

走向，精准把握食药犯罪规律特点。针对当前食品药品安全突出问题，积极会同相关部门开展联动排查，重点打击生产销售不符合食品安全标准、超过保质期、假冒伪劣食品药品等违法行为，最大限度维护群众切身利益。截至目前，该局共破获涉食品药品类案件18起，抓获犯罪嫌疑人16名。

此外，该局充分利用微信、快手等新媒体及张贴悬挂条幅标语、发放宣传品等传统手段，深层次、多角度开展食品药品安全防范知识、法律法规宣传和以案释法活动，一方面引导食品药品生产企业及从业人员提高知法、守法责任意识，另一方面鼓励群众积极举报涉食品药品违法犯罪线索，营造警民互动、广泛参与的浓厚氛围。



连日来，石家庄市公安局井陉矿区分局民警通过在繁华街区悬挂宣传标语、发放宣传单、设立咨询台现场答疑等多种形式，开展安全宣传活动。民警紧紧围绕防抢、防盗、防火、防电信诈骗、防交通事故、抵制毒品等安全防范重点开展广泛宣传，提高群众安全防范意识和自我保护能力，并在宣传知识的同时，向辖区群众展示了矿区公安在疫情防控、打击犯罪、维护治安、服务群众等方面取得的丰硕成果。图为民警在向群众进行宣传。

温彦文 摄

另辟蹊径想成“网红” 求关注 非法改装飙车“炸街” 被查处

河北法制报讯（李树帅）想当“网红”，居然非法改装车辆，伙伙“炸街”。日前，沧县公安局交警大队依法查处了几名非法改装车辆飙车的违法人员。

连日来，住在沧州市狮城大道附近的市民向交警反映，深夜里总有一些人驾驶着改装车，在路面上呼啸而过，未见其车先听其声，噪音巨大，车速极快……很多市民纷纷抱怨“小心脏实在受不了”。

接到群众反映后，1月10日晚，沧县公安局交警大队立即部署，安排辖区3个中队，20名警力，5辆警车前往狮城大道查处。21时许，正在辖区狮城大道设卡执勤的民警，突然听见刺耳的轰鸣声，不多时一辆辆“井然有序”排成排的小轿车便出现在民警视线里。“嫌疑车辆已经出现，时机成熟，行动！”早已埋伏在此的20名交警同时出击，将狮城大道前后两端

“截断”，一举查获5名涉嫌飙车的人员，以及4辆涉嫌改装的轿车。

经调查询问，民警发现还有几名涉嫌参与飙车的人员，在离查处现场不远处时接到同伴消息逃离。在掌握基本信息后，沧县公安局交警大队立即进行追查。经询问，确认有三人参与了飙车比赛，且三人对自己的交通违法行为供认不讳。

据悉，这些参与飙车、改装车的均为20岁左右的年轻人，想法也基本一致，感觉这样好玩，比较酷，很刺激，想被关注，借此在网络媒体平台上火一把，成为“网红”。他们通过微信邀约等形式组织聚集，驾驶非法改装车辆上路，实施炫技飙车等违法行为。

目前，参与飙车比赛的8人及组织者因涉嫌扰乱公共场所秩序及车辆非法改装，被沧县公安局依法处以行政处罚。

衡水冀州公安为六名农民工追回欠薪29万余元

河北法制报讯（翟登超）“感谢人民警察，帮我们追回血汗钱！这下可以过个好年了！”1月12日，衡水市冀州区公安局将追回的29万余元欠薪发放到农民工手里，农民工激动地表示感谢。

2021年11月9日，冀州区公安局接到一起人社局移交的拒

不支付劳动报酬案件：冀州区某公司法人代表刘某拖欠6名工人工资共计297818元，2021年9月30日人社局下达责令限期改正通知书后，刘某仍拒不支付工资。

接到该案后，冀州区公安局立即组织治安大队民警开展调查。办案民警调取了刘某有

能力支付6名工人工资的证据后，第一时间联系了刘某，向其宣讲法律法规，说明拖欠农民工工资是违法行为，督促其尽快筹集资金支付拖欠的工资。民警同时安抚农民工情绪，告诉他们会通过法律途径帮他们要回工资。

最终，在办案民警耐心细致

的工作下，刘某将6名工人的工资297818元交到冀州区公安局治安大队。2022年1月12日，在人社局工作人员的见证下，民警将这些工资发放至每名工人手中。

另外，由于刘某的行为已经涉嫌拒不支付劳动报酬罪，被冀州区公安局依法采取刑事强制措施。

天寒地冻 博野交警脱下棉衣护住车祸伤者

河北法制报讯（郭文芳 李博娇）1月7日，博野县公安局交警大队民警在执勤途中遇到一起交通事故，一名70多岁的老人在事故中受伤昏迷，倒在马路上。天寒地冻，交警脱下棉衣护住老人，并始终陪护在其左右，直到救护车赶到。

当日9时许，该大队几名民警正在博明路与兴华街交叉口处执勤，突然前方发生一起交通事故，一辆自行车在过马路时，与一辆小型轿车发生刮蹭。他们急忙跑上前去查看，只见一名老人躺在地上，面色苍白，紧闭双眼，已经昏迷。交

警们一面维护交通秩序，一面照顾受伤老人，并想方设法联系老人的家属。

寒冬时节，路面温度低，交警们担心老人被冻伤，毫不犹豫脱下自己身上的执勤棉服为老人盖在身上。待急救车赶到后，交警们又与医护人员合力

将伤者抬上救护车。博野交警积极救助伤者的暖心举动，让这个冬天变得格外温暖。



暖心时刻